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î Apare la 1 și 15 
a fiecărei luni.
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E se primesc pănă la 10 și25
ț a lunei și nu se înapoiată.
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1 ABONAMENTUL: l 

î Pe 1 an 250 Lei i
2 '

Tip. Ludovic Sziklai Luj;oj

Un mare adevăr, de: Virgil Ionescu 
Darzeu, Dir. Min. de Int.
Falimentul finanțelor comunale, de: 
Dr. Alexandru Vasilie.
Pregătirea profesională și salarizarea 
notarului comunei rurale din Ardeal, 
de: Gh. Popa, notar.

județul: ...

Nedumeriri, de: ioachim Sas, notar 
Furturile de vite și Condica bilete
lor pentru vânzări de vite, de: llie 
Iacobescu, notar.
Ordonanțe cu caracter administrativ. 
Publicațiuni.



■ !)J
cuprinzând elemente din dreptul constituțional, administrativ, financiar și matrimonial, noțiuni de contabilitatea, dife
rite legi și regulamente, complectat cu explicareteoretică și practică, cu modelele, exemplele necesare și practice. 

Aprobat;de Ministerul de Interne cu ordinul No. 19857/1926.

LUCRARE DE MARE UTIUTATE PENTRU ORf Șl CINE ȘI IN SPECIAL PENTRU TOATE . 
OFICIILE PREFECTURILOR, SUBPREFECTURILOR,IPRETORIATELOR, NOTARIATELOR ȘI 

PRIMĂRIILE COMUNALE. -

Acest manual cuprinde și un foarte interesant chestionar cu întrebări și răspunsuri 
relative la deosebite nedumeriri, ce se pot ridică mai ales in lumea slujbașilor noștri admi
nistrativi, in cursul aplicării nouei legi administrative.

Atragem luarea aminte a d-lor: Prefecți, Subprefecți, Pretori, Notari, Primari și 
rezolvarea Secretari comunali asupra acestei lucrări care prezintă o deosebită importanță în 

lucrărilor zilnice.
Acum când comunelor le lipsește o bibliotecă care să cuprindă colecțiile 

de legi, acest manual le înlocuește cu multă prisosință
Cercetând indicatorul, veți găsi cu multă ușurință: legile,, regulamentele,

complete

circulările, 
deciziunile, etc., date de fiecare Minister, veți află numărul, ziua, luna și anul Monitorul Ofi
cial în care s’au publicat.

Costul acestui volum de 1300 pagini este 300 lei
Comenzile se vor adresă d-lui. Alexandru Buba, președintele Uniunei Gen. a No

tarilor Comunali și Cercuali, consilier financiar al orașului Lugoj, notând pe cotorul mandatului 
că suma ce se trimite reprezintă costul unui manual.

La fiecare comandă se va adăogă în plus 15 lei de fiecare exemplar, care reprezintă , 
costul recomandării, volumul urmând a fi trimis recomandat spre a fi sigur că ajunge la destinație.

•"

A APĂRUT:

REGULAMENTELE (tip.)
conform art. 100, 264—272 al legii pentru Unificarea Administrativă și anume:

1. Regulamentul (tip.) pentru organizarea diferitelor servicii și atribuțiunea persona
lului al comunei.

2.
3
4.
5.
6.

Regulament (tip.) comunal de edilitate.
Regulament (tip.) de igienă și salubritate publică.
Regulament (tip.) de poliție comunală.
Statutul pentru constituirea asociației de pășune și 
Regulamentul privitor la modul de administrare și exploatare a izlazurilor comu

nale și neimpărțite (urbariale).
Regulamentele înșirate aici sub 1—4 fiecare comună are să le întocmească conform 

art. 100, 264 — 272 in conformitate cu legea administrativă, prin cari va determina in mod 
amănunțit organizarea diferitelor servicii, atribuțiunile și retribuțiunea personalului.

Regulamentele de sub 5 și 6 sunt a se întocmi imediat și a se trimite spre 
aprobare Ministerului de Agricultură și spre a fi asociația (urbarială, composesorală) înregistrată 
in registrul personalelor juridice conform art. 84 din legea persoanelor juridice din 1924.

Pentru fiecare comună trebue 3 exemplare.
Aceste regulamente sunt tipărite fiecare separat și se pot comanda cu ramburs, dela 

Dl. Alexandru Buha, consilier și delegat județan Lugoj,, str Bisericii 24.
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N

Regulamentul 1
2
3
4
5
6

»»

n

costă (un exemplar) 20 
6 
6

20
25
20

W 

♦I 

>» 

n

*

H

H

W



Anul VII. Lugoj, 1 Februarie 192*7. No. 3

Organ al Unîunei Generale a. Notarilor Comunali si Cercuali din România
OS

PRIMREDACTOR:

Dr. ALEXANDRU VASILIE

DIRECTOR ȘI REDACTOR RESPONZAB1L:

ALEXANDRU BUHA, 
consilier nrășănesc, președintele Uniunei notari- 

lor profesor al școalei de notari, Lugoj.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA: 
LUGOJ, STRADA BISERICII No. 24.

Un mare adewâr.
Chestiunea funcționarilor publici din statul 

nostru român, începe a fi una din problemele 
cele mai urgente a fi rezolvată în interesul su
perior al Statului cât și a numărului și calităței 
acestor funcționari. -

Dacă teritoriul țârei s’a mărit și e foarte 
adevărat; dacă din serviciile găsite în organi
zările administrative exterioare, au fost trecute 
în centrala Ministerului de Interne pentru diferite 
cauze de ordin național și mai puțin de unifi
care administrativă și dacă din cauzele de mai 
sus — fatal — a trebuit ca numărul funcțio
narilor — pe departamente — să fie' mărit, nu 
e mai puțin adevărat că numărul lor a devenit 
cu totul exagerat de mare.

Dacă centralismul funcționarilor a fost o 
cauză a mărirei acelui număr, două mari gre
șeli s’au făcut: prima, de a se fi înființat o 
sumă de nuoi funcțiuni, nejustificate și inexi
stente în legile de organizare ale Ministerelor 
pentru a se satisface dorinți deasemenea ne- 
justificate sau intervențiuni politice și a doua, 
de a nu se fi selecționat funcționarii și la in
trarea în Ministere și mai ales în avansările ce 
s’au făcut.

Nu trebuie să supere pe nimeni adevărul 
că, pe lângă priceperea, pe care ar avea’o un 
funcționar în slujbă se cere și titlul academic, 
care — cum spuneam și în alte ocazii — pre
supune și o largheță de vederi necesară desfă- 
șurărei progresive a serviciului efectuat și în 
„tot" a mecanismului Statului.

S’a ținut seama de aceasta în toate avan
sările făcute până acum? Eu cred că, nu.

S’au avansat cu patru clase gimnaziale, în 
cazul cel bun, și cu mult mai puține în o ma
joritate oarecare, creindu-se în conducerile ser
viciilor, buni rutinari, dar cu totul lipsiți de ceea 
ce se cheamă elasticitatea de privire, orizont 
larg.

Dacă s’a făcut un serviciu serviciului de 
a se avea — la zi - lucrările, s’a făcut un 
mare deserviciu funcțiunilor păstrându-le ace
leași concepțiuni ca și ale conducătorilor lor, din 
care cauză se merge așa de greoi și cu oare
care răutate în rezolvarea chestiunilor și în ra
porturile față de lumea solicitantă.

O. revizuire a tuturor creațiunilor de func
țiuni ca. și a funcționarilor e necesară în inte
resul Statului unificându-se funcțiunile in toate 
departamentele, reducându-se la strictul necesar 
numărul și deci și titulaturile lor, — ca și a 
funcționarilor — sarcine grele și bugetare și ale 
corpului întreg funcționăresc, lezat, în drep
turile lui, râpindu-i-se dreptul la viață datorită 
salariilor mici, actuale, reduse, pentru a se putea 
plăti celalat „prisos*  de funcționari inutili.

In ziarul „Universul" de Duminecă 9 la- 
nuar 1927, Doamna Principesă Alexandrina 
Cantacuzino, într’un articol intitulat „Reorga
nizarea administrativă", arată diferența mare în 
numărul de Directori din Ministerul de Interne 
din România cu aceiași funcționari din Ministe
rul de Interne din Franța, arătând că în 1920 
— în Franța — pentru 550.986 Km. p. și 
39,500.000 locuitori — erau 4 Ditectori-, 4 
Subdirectori; 4 șefi de serviciu, 11 șefi de 
birou și 16 subșefi de birou — pentru ca 
mai departe Doamna Principesă Cantacuzino, 
s’arate care era situația în 1926 a Ministerului 
de Interne în România.

DSa spune : „România, — la Ministerul de 
Interne —- cu o întindere de 295 900 Km. p. 
și cu o populaliune de 16.500 000 are prevăzut 
zn bugetul pe 1926: 20 de Directori (din care 
7 directori generali; 14 sub-directori; 31 șefi 
de serviciu; 72 șefi de birou și 96 subșefi de 
birou adică, cu un raport de 6 la 1 mai mult 
ca în Franța, înaintea reducerilor de personal 
făcute în ultimul timp de guvernul Poincare și 
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totuși administrata Franței nu sufere având mai 
puțini funcționari (coeficentul fiind 1 în rapor
tul arătat) pentru a dirigui bunul mers al afa
cerilor interne și a găsit chiar că mai putea 
reduce din acest număr, punând în practică 
proverbul „valoarea trebuie să înlocuiască 
numărul1*.

Dna Principesă Cantacuzino, are perfectă 
dreptate.

Dar teama mare e numai în cei ce uor 
fi chemați să facă selecțiunea și reducerea 
necesară. ’

Cine o va face?
Ar fi două soluțiuni, pentru Ministerul de 

Interne: a) o Comisiune alcătuită din Președin
tele Consiliului superior administrativ și doi 

membri ai consiliului, doi membri dela înalta 
Curte de Casație, sub preșidenția Președintelui 
Consiliului superior administrativ și b) Numai 
Consiliul superior administrativ.

Cu garanția de mai sus, se poate spera 
și se mai poate crede că imparțialitatea ca și 
obiectivitatea comisiunei ce s’ar alcătui, va da 
garanția dreptei trieri ce s’ar face cu funcționarii 
acestui Minister. ,

Dacă oamenii politici, vor înțelege că îna
intea intereselor meschine de partide, sunt inte
resele țărei și dacă o iubesc și-i .vor propășirea, 
și nu se vor amesteca,''rezultatul bun va fi.

Virgil Ionescu Darzeu
Director Ministerul de Interne.

Falimentul finanțelor comunale.
Legea pentru unificarea administrativă, precum și 

alte legi speciale, impun în sarcina comunelor o mul
țime de cheltueli obligatorii, necesare la susținerea di
feritelor servicii.

Astfel comunele sunt datoare să supoarte intre 
altele:

1) plata personalului administrativ, sanitar, cultu
ral, bisericesc și technic, polițienesc, 2) să întrețină, re
pare, să construiască localuri pentru servicii administra
tive, sanitare bisericești, școale, 3) se construiască 
și întrețină căi de comunicație, canaluri, apaducte, 4) 
să întrețină serviciul de stare civilă, 5) să supoarte 
cheltuelile cu alegerile administrative, 6) se întrețină 
spitaluri, cimitire, ospicii pentru copii, 7) să procure 
lemne de foc, lumină etc. pentru serviciile comunale, 
școale etc. etc.

Pe lângă aceste cheltueli obligatorii, comunele au 
datoria să facă diferite inbunătățiri de ordin technic, 
să i-și esecute programul edilitar, reclamat de desvol- 
tarea-firească a comunelor, să supoarte o mulțime de 
sarcini, impuse de.-diferite obligamente speciale, — ca 
contribuiri la camera agricolă, Biroul populației, Biroul 
dc plasare etc.
‘ Pentru acoperirea acestor cheltueli multiple comu
nele dispun de următoarele surse de venit:

lj Veniturile proprietăților și întreprinderilor corn.
2) Cotele adiționale și venitul rezultat din repar

tiția Fondului comunal.
3) Taxele admise din Legea asupra maximului 

taxelor și contribuțiunilor comunale.
Să examinăm în parte ce inseamnă in practică 

aceste venite.
1) Veniturile de sub punctul 1) contează acolo 

unde sunt astfel de proprietăți sau intreprinderi. Cum 

majoritatea absolută a comunelor nu dispune de ast
fel de bunuri, acest venit nu este general ci privește 
numai o parte a comunelor.

2) Venitul realizat din cotele adiționale și repar
tiția fondului comunal după experiențele de până acum 
nu este suficient să acopere nici 1/10 parte din chel
tuelile ordinare ale comunelor.

3) Rămân deci, ca unicul mijloc de venit taxele 
din Legea asupra maximului taxelor și contribuțiunilor 
comunale.

Trebue însă să facem o distincție intre contribuți- 
unile din comunele rurale și cele urbane.

Din totalul contribuțiunilor de 49 soiuri, cuprinse 
în tabloul anexat la legea din chestiune, se admit pe 
seama comunelor rurale numai 22.

Dacă cunoaștem stările din comunele rurale vom» 
constata că în majoritatea absolută a comunelor rurale 
contribuțiunile admise nu sunt aplicabile din simplul 
motiv, că nu sunt obiecte impozabile.

In cele mai multe comune nu se tae vite desti
nate consumațiunii, nu sunt teascuri, cazane de fiert 
rachiu, alambicuri, firme, trăsuri de speculă, automo
bile, oboare pentru vânzări de vite, câni de lux, in con
secință mai mult de jumătate din contribuțiunile ad
mise sunt inexistente. Restul contribuțiunilor, cum sunt 
buletinele dela Biroul populațiunii, extrasele din re
gistrele de stare civilă, actele de adopțiune, înscrierile 
hotărârilor de divorț dotele etc. sunt atât de rari sau 
minimale incât nu contează de loc în nici o comună 
ca venit real.

Ar mai râmânea taxele admise de art. IV. din 
Lege și anume: a) pentru folosința temporală a bunu
rilor din domeniul public și b) pentru d ferite servicii 
făcute pentru uzul particular al locuitorilor. In comunele
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rurale însă aceste taxe nu pot servi ca, isvor de venit 
pentru comună pentru-că cele din categoria primă nu 
sunt aplicabile decât în o parte înfirmă a comunelor, 
iar cele din categoria două, — și pentru cazul dacă 
există, — servesc la întreținerea serviciilor respective.

In orașe situația se prezintă mai favorabil, dată 
fiind posibilitatea impunerii majorității contibuțiunilor 
fixate în tabloul de taxe comunale, și încasarea taxelor 
prevăzute in art. IV. din Legea Maximului.

Venitele realizate insă — pe lângă faptul, că fiind 
limitate la un maxim stabilit în mod arbitrar, nu sunt 
suficiente pentru acoperirea nevoilor crescânde, recla
mate de desvoltarea firească a orașelor — întrunesc toate 
defectele unui sistem financiar, bazat cxcluziv pe taxe.

Dintre venitele admise de Lege mai importante 
sunt cele realizate din taxele asupra valorii mărfurilor 
transportate de comercianți și industriași pe străzile 
orașului, taxele de piață, taxele după valoarea locativă 
a diferitelor localuri, taxele pentru tăierea vitelor desti
nate consumațiunii etc. Aceste taxe se repercursează în 
intregime asupra consumenților, majorând u-se cu ace
asta prețul articolelor de prima necesitate.

Economistul Engel în statistica sa despre consu- 
mațiuni constată, că cu cât e mai săracă o familie cheltue 
în mediu mai mult pentru articole de prima necesitate. 
Astfel la un venit mic, se cheltue numai pentru articole 
de alimentare 61—62% din totalul venitului; pentru 
alimente, imbrăcăminte, încălzit și luminat în total 95% 
în o familie de muncitor cu stare, dela 50—85%; in 
familii cu cca 5000 Mărci aur, venit anual, 28.8—58,8% ; 
în familii cu venite mari 17—41,8%.

Din aceasta statistică reiese în mod neindoelnic 
că cei săraci contribuie cu mult mai mult la venitul 
realizat din taxele menționate, decât cei cu venituri mari, 
cari le pot suporta cu mult mai ușor și astfel aceaste 
taxe sunt cu totul nedrepte și neechitabile.

O altă categorie a taxelor nu este in raport 
nici eu valoarea reală și nici cu cea locativă a obiec
tului impozabil, — de exemplu: taxa asupra suprafeții 
proprietăților depe străzile prevăzute cu canal public. 
Dacă luăm maximul admis de lege și facem compara
ție intre taxele pe suprafața proprietăților din ocolul 1. 
și III. constatăm, că la o proprietate de 1000 m. p. 
din ocolul I. se plătește 500 Lei, iar la aceiași supra
față în ocolul III. 200 Lei ca taxa anuală. Dacă luăm 
in considerare faptul că proprietățile din ocolul I. 
adecă centrul orașului de regulă sunt clădite, chiar și 
în orașele mai mici, în mare majoritate cu case cu etaj, 
pe când cele din ocolul III. “constau din câte o căsuță 
modestă, curte economică sau grădină și le compărăm 
ca valoare reală sau locativă și ținem seamă și de îm
prejurarea, că cele din ocolul l. sunt provăzute de re
gulă cu canal și apaduct, constatăm o enormă dispro
porție intre maximul taxelor din diferitele ocoale.

7 La fel stă chestiunea cu taxa pe fiecare metru 
liniar de fațadă, pentru măturatul și stropitul străzilor.

Unele ^taxelvatămă chiarjinteresele orașelor și in
direct ale Statului, eum sunt taxele de sub No. 16—20, 
asupra construirei, reparării și intreținerii clădirilor, 
precum și asupra materialelor de construcții. — Intre 
împrejurările actuale când problema locuințelor trebue 
să formeze una dintre preocupările principale ale Sta
tului și orașelorjși când alte state fac înlesnirile cele 
mai mari celor cari construesc, este cea mai mare gre- 
șală că chiar orașele, cari suferă din cauza crizei de 
locuințe, să scumpească costul construirei prin diferite 
taxe. —

O parte a taxelor nu sunt suficiente pentru între
ținerea servicilor, în a căror scop se incasează. Astfel 
este de exemplu: taxa pentru serviciul pompierilor. Spre 
a ilustra acest fapt să compărăm cheltuelile de intre- 
ținere cu venitele prevăzute în buget, din aplicarea 
acestor taxe, în anul 1926 în următoarele orașe.

• Orașul prevederea bugetară 
din taxa pt. pompieri

cheltueli pentru ser
viciul de incendiu

Alba-Iulia Lei 110.000’— Lei 385.500 —
Aiud 7.000’— » 160.000 —
Călărași 25.000 — n 547057-20
Caracal n 30.000 — 694.380'—
Oravița n 22.000— » 96.000—
Roman n 64.000’— » . 382.000’—

Pe lângă lacunele arătate, sistemul financiar, bazat 
numai pe taxe prezintă și alte incoveniente foarte mari 
și anume: nu sunt izvor de venit sigur. Diferite îm
prejurări pot influința în mod esențial sau chiar supri
ma venitul prevăzut în buget la unele taxe: cum sunt 
cazurile de forță majoră, crize economice, epidemii sau 
epizoții.

Constatarea, perceperea și urmarea taxelor nece
sită un^aparat administrativ enorm de mare, acărui în
treținere consumă o mare parte din venitul realizat.

Obiectul impozabil se poate foarte ușor sustrage 
dela impunere.

Dă prilej la abuzuri organelor concrezute cu ad
ministrarea lor.

Din cauza actualului sistem financiar, majoritatea 
orașelor luptă cu cele mat mari dificultăți financiare și 
este împiedecată desvoltarea firească, iar comunele ru
rale, ca să scape de faliment inevitabil și să împiedece 
desorganizarea serviciilor, au recurs la vechiul arunc 
comunal. Cu toate penalitățile prevăzute în Codul penal 
în majoritatea comunelor din Ardeal și Banat, sub di
ferite forme deghizate, se incasează acest impozit, iar 
contribuabilii, — deși știu că este ilegal, — îl plătesc 
fără ezitare, pentrucă iși dau seama, că din taxe nu 
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pot face față cheltuelilor necesare și este unicul mijloc 
de venit, pentru nevoile.

Prin aceasta procedură s’a creiat o stare de fapt, 
care poate servi ca indicațiune factorilor competenți și 
cărora nu le rămâne altă soluție decât să o consfiin- 

țească și să o investească cu formele legale, sau să 
modifice radical intreg sistemul financiar al comune
lor, căci starea anarchică de azi a finanțelor comu- 
nale nu mai poate dăinui.

Dr. Alexandru Vasilie.

foggEsa/ -

Pregătirea profesională și salarizarea notarului 
comunei rurale din Ardeal.

Spicuri din trecut și propuneri pentru viitor.

In Ardeal primele inceputuri pentru fixarea in lege 
a pregătirei școlare a notarului comunei rurale se fac 
in legea anului 1871 art XVIII, apoi în anul 1883 prin 
art. 1 § 6, după care cvalificația, ce i se cere este cel 
puțin 6 clase secundare ca studii de bază și diploma 
câștigată in un esamen făcut inaintea unei comisiuni 
instituită la Prefectura județului.

In urma desvoltării administrației rolul notarului 
devenind tot mai însemnat in viața comunei rurale, a- 
ceastă pregătire se constată ca neindestulitoare și ast
fel în anul 1900 prin art. XX. să pretinde pentru a 
putea împlini funcțiunea de notar comunal sau cercual 
etatea de 24 ani și diploma școalei administrative. 
Pentru a putea intra în această școală cu un material 
foarte vast și" cu durată de un an se cerea bacalaurea
tul și practică in un birou notarial de cel puțin 
un an.

Programa acestei școale era așa de încărcată, în
cât timpul de un an nu era deajuns pentru predarea 
materiilor și astfel profesorii se mărgineau mai mult la 
indicarea materialului esplicând numai cel mai deficil 
îămânând canditatului datorința de a studia singur ma
terialul in amănunt precum și textele de legi și ches
tiunile de ordin secundar, cari numai in parte ating 
viața comunelor. Viitorul notar eșind din această școa
lă cu diploma în buzunar, în vederea complectării pre
gătirei sale profesionale și interesul său bine preceput 
era necesitat a își continua studiile pe cale privată fie 
ca vicenotar, fie ca scriitor în o cancelarie notarială 
așteptând împlinirea etății de 24 ani pentru a putea 
ocupa vre-un post vacant.

Astfel calificațiunea prescrisă în legea din 1900 
art. XX; și-o câștiga notarul ardelean de fapt: 1 prin 
studiile liceale (bacalaureat), 2. cel puțin un an prac
tică inainte de a intra în școala administrativă, 3. un 
an teorie in școala apministrativă și 4. cel puțin încă 
2 ani teorie însușită pc cale privată combinată cu prac
tică in un birou notarial.

Deci totalul timpului folosit pentru însușirea cu
noștințelor necesare pentru a puiea fi notar comunal 

sau cercual era de cel puțin 4 ani, in care timp se 
putea absolvi ori-ce facultate juridică.

Pleiada notarilor cvalificați conform.legii din 1871 
dispare cu totul deja inainte de răsboi, ear cea potri
vită legii din 1883 art. 1 § 6 devine tot mai rară și 
căfră finea răsboiului majoritatea posturilor este între
gită cu notari cvalificați potrivit legii din 1900 art. XX, 
cari fiind in număr foarte mare de naționalități streine 
cu preluarea administrației române, părăsesc posturile 
o parte trecând in Ungaria, ear alta in alte funcțiuni 
private. Cei de naționalitate română o parte sunt che
mați a ocupa posturi de conducere in plăși, județe și 
diferite administrațiuni, in cari sunt și astăzi îndepli
nind servicii importante cu cea mai deplină punctuali
tate și conștiențiositate, o altă parte rămâne in postu
rile avute continuându-și activitatea cu zel și abnegație 
contribuind prin cunoștințele și esperiența lor la faci
litarea operei de organizare a statului.

Un mare număr de notariate rămân însă fără 
titulari și astfel carul administrației amenințat fiind a 
să inămoli, Directoratul de interne din Cluj face apel la 
toți funcționarii comunelor, cari având oare-cari cunoș- 
tiințe de administrație să se prezinte ca in baza unei 
examen făcut inaintea unei comisiunei din sinul Direc
toratului, să intregească vacanțele.

Această măsură însă neputând complacta toate 
lipsurile, se purcede la înființarea școalei administra
tive in spiritul legii din 1900 art. AX mai intâi numai 
la Făgăraș, apoi și la Lugoj și Arad in care se pri
mesc concurenți cu diferite studii liceale ca bază. Prin 
absolvenții acestor școli aproape toate vacanțele sunt 
complectate.

Reasumând constatăm, că notarii comunelor ru
rale ardelene sunt pregătiți;

1. Conform legii din 1883 art. 1. având ca studii 
de bază 6 clase secundare și diploma câștigată dela 
comisiuni instituite in centrele județelor.

2. Potrivit legii din 1900 art. XX. cu studii de 
bază liceul complect și practică în scrisă in lege de 1 
an, de fado insă de cel puțin 3 ani.
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3. Provăzuții cu diplomă de comisiunea Direc
toratului de interne din Cluj, cu jfdiferite studii li
ceale.

4. Absolvenții școalelor de notari din Făgă
raș, Arad și Lugojr având ca bază studii liceale di
verse.

După-ce cunoaștem diferitele cvalificații, ce le au 
notarii comunelor din Ardeal, să vedem fazele prin cari 
au trecut retribuția lor.

Cei' pregătiți conform legii din 1871 art. XVIII, 
primesc retribuție anuală de 400 florini, ear cei potrivit 
art. 1. din 1883 primesc 600 florini care retribuție o 
moștenesc și cei cu cvalificația 1900 art. XX până in 
anul 1904, când prin art. XI toate 3 categoriile să uni
fică dându-li-se ca salar anual suma de 1600 coroane 
cu gradații de 100 coroane la 5 ani, cari nu pot fi 
mai multe decât patru adecă nu pot trece suma de 
400 cor. anual. Această salarizare se menține 10 an 
până la începutul anului 1914, când se fixează retri-i 
buția anuală Ia 200 coroane, ear gradațiile la 5 ani de 
200 coroane, cari insă nu pot trece peste suma de 
1200 coroane adecă nu pot fi mai multe decât 6. In 
timpul războiului salarizarea de bază rămâne cea sta
bilită in 1914 complectându-se cu diferite adausuri de 
scumpete, familiar, imbrăcăminte etc.

Statul român prin Consiliul Dirigent in 1919 ur
mând altă normă de salarizare taie cincvenalele și in
troduce trienali, pe cari Ie fixează lunar in 50 lei, ear 
leafa de bază lunară la 450 lei cu "adaugarea următoa
relor suplimente: ajutor familiar, indemnizație specială, 
indemnizație de scumpete, spor 40% etc. cari toate la 
un loc lunar pentru un notar cu studii la bază de ba
calaureat și diplomă 1900 art. XX cu familie și 3 co
pii după 20 ani de serviciu abia atinge lunar suma de 
3600 lei — o leafă ridicolă, pe care o are ori-ce ușier 
sau camerier din Minister. z

Această normă de salarizare se aplică față de toți 
notarii comunelor rurale din Ardeal fără considerare la 
studiile de bază, ce le are fiecare categorie și la cvali
ficația, ce o posede producând adânci nemulțumiri in
tre membrii aceleași tagme funcționărești.

Actualul guvern prin anteproiectul de lege asupra 
salarizării a funcționarilor statului luând ca punct de 
mânecare studiile de bază ale funcționarului încearcă a 
unifica diferitele sisteme de salarizare și astfel a sista 
anarhia, ce a dăinuit până acum.

In cele ce urmează vom încerca a arăta care este 
punctul nostru de vedere privitor la noul proiect de 
salarizare a notarilor comunali și cercuali din Ardeall

Legea administrativă in art. 369 recunoaște urmă
toarele categorii de notari:

a) Licențiații in drept și științe de stat.
In aceasta categorie au a se grupa notarii arde

leni cvalificați conform art. I din 1883 și art. XX. din 
1900 precum și absolvenții școalelor de notari din Fă

găraș, Arad și Lugoj cari au studii de baza bacalau
reatul, cursul teoretic de 1 an și practica de cel puțin 
de 3 ani înainte de intrarea in funcțiune, care cvalifi- 
cație are a se echivala cu . licența in drept său științele 
de stat.

Salarizarea lor are a se incepe cu tipul 8 putând 
inainta conform art. 81 din Regulamentul funcționarilor 
publici in urma propunerei comisiunei de numiri și 
înaintări până Ia tipul de salar inclusiv.

b) Absolvenții școalelor de notari din Făgăraș, 
Lugoj și Arad.

In aceasta grupare au fi luați cei cvalificați potri
vit art. I. din 1883 și absolvenții școalelor de notari 
din Făgăraș, Lugoj și Arad, precum și cei diplomați 
de comisiunea Directoratului de interne din Cluj cari 
nu au bacalaureatul cu studii de baza. Această pregă
tire are a să echivala cu titlul de bacalaureat.

Gruparea această are a fi salarizată cu salarul 
începător tip. 2 având posibilitatea de a inainta în ur
ma avizului favorabil al comisiunei de numiri și inain
tări în conformitate cu art. 81 din statutul funcționarilor 
public până Ia tipul de salar 8.

Aceasta propunere a noastră își găsește temeiul 
în următoarea dispoziție a ante proiectului de salarizare:

Prin derogare dela art. 77 ale statutului funcțio
narilor publici titlurile școlare și academice de mai jos 
sau echivalentele lor stabilite conform art, 22 și 23 din 
presenta lege, dau dreptul la numirea in funcțiunile 
administrative ca și în toate celelalte funcțiuni ale sta
tului, într’un tip de salariu după cum urmează:

Titlul de doctor sau echivalentul seu în tipul 9 
de salarizare.

Titlul de licențiat sau echivalentul seu în tipul 8 
de salarizare.

Titlul de bacalaureat sau echivalentul seu in tipul 
2 salarizare.

In cazurile escepționale prevăzute de art. 76 al 
statutului funcționarilor publici, absolvenții de gimnaziu 
se vor putea primi în tipul 2 de salarizare.

Tot asemenea își găsește baza privitor la înaintare 
în art. 81 al statutului funcționarilor publici.

In fine își găsește rostul in art. 36 al statutului, 
care spune categoric, că ficsarea salarilor se va face 
în așa fel că funcționarii cu studii, vechime și califi- 
cație egală să primească aceleași salarii, indiferent de 
Ministerul sau autoritatea de cate depind.

Aceasta normă de salarizare o găsim ca singura 
echitabilă dreaptă și corespunzătoare intențiunei făuri
torului anteproiectului de salarizare, care față de situ
ația haotică de până acuma, aduce o rază prevestitoare 
de vremuri mai bune, rază la care au dreptul a se 
incălzi și notarii comunali și cercuali — copii mașteri 
ai administrațini, cari imprăștiați prin toate colțurile 
țării isolați de cultura și lumina orașelor susțin cu tărie 
respectul față de legi, spiritul de ordine și cultul mun
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cii contribuind în largă măsură la consolidarea țării 
întregite.

S’ar mai putea propune încadrarea pentru noua 
salarizare în baza lefei aur și gradațiilor primite înainte 
de război, apoi în baza gradelor asigurate prin art. 371 
din legea: administrativă, ceea ce insă nu poate intre 
in cercul nostru de vedere, deoare-ce anteproiectul are 
la bază salarii de aur, altele decât cele dinainte de 
război și anume față de unele funcții cu mult mai ri
dicate, ear gradele asigurate în art. 371 din legea ad
ministrativă nefiind o înaintare, ei mai mult o degra
dare nu pot servi ca baza unei noui nedreptățiri.

Ne am ținut de datorință a atinge această chestie 
nu cu pretenția de a propune soluțiuni hotăritoare ne- 
fiindu-ne anteproiectul cunoscut în întregime, ci pentru 
a deschide discuția asupra problemei atât de arzătoare a 

salarizării noastre viitoare, a eși din lâncezeala, in care 
zăcem și din amorțeală de care suntem cuprinși măcar 
acum în ceasul al 11-lea, când nu mult timp ne de
sparte, ca anteproiectul să devină lege și când mai toate 
categoriile de funcționari se agită, combină și prezintă 
prin delegațiile lor memorii Ministerului, obținând după 
știrile din ziare promisiuni de inbunătățiri, rectificări etc.

Convocarea de urgență a congresului tuturor no
tarilor pentru punerea în discuție a chestiei atât de 
vitale a salarizării și luarea de măsuri hotăritoare pentru 
apărarea intereselor noastre și mai presus de toate 
pentru obținerea încadrărilor, Ia care suntem îndreptă
țiți, o considerăm nu numai ca un desiderat, ci ca o 
necesitate imperativă estrem de urgentă, căci „Hanibal 
ante portas“.

Gh. Popa, notar.

KadumeriH.
S’au vorbit multe din multe părți competente sau 

incompetente despre modificarea legii administrative, 
așa, că ne simțeam îndreptățiți a presupune, că pro
punerile noastre făcute repetit, se vor lua în seamă 
barem acum, după-ce s’a constatat, că o lege trebue 
să se bazeze și pe practică, nu numai pe teorie 
și fraze frumoase, adecă să fie aplicabilă pe in- 
treg cuprinsul țării, mai ales atunci, când o numim 
Lege pentru Unificarea Administrativă, mai ales după- 
ce ne-am răsgăndit atâta timp asupra alcătuirii ei.

Ziarele ne anunță, că se vor face numai unele 
modiiicări neînsemnate, având la bază ideia centrali
zării și nimic mai mult.

Pentru astfel de modificări n’a mai fost nevoe de 
alarmă, n’a mai fost nevoie de propuneri din partea a- 
sociațiilor profesionale, cu atât mai vârtos, căci se pot 
stârni noi nemulțumiri, noi frământări, împreunate cu 
cheltueli și pierdere de timp. Ne așteptam la modifi
cări esențiale menite să îmbunătățească intregul sistem 
și impintenați de această așteptare am ținut consfătuiri 
spre a cuprinde in memoriul nostru toate neajunsurile 
cari se impun a fi revizuite și curmate.

Dar să eșim cu farba, nu se poate lua în seamă 
ceva din propunerile, cari se bazează pe vechiul sistem 
fost în vigoare aici, căci dacă s’ar fi putut lua, n’am 
fi fost amânați până la modificări, ci s’ar fi luat deja 
la alcătuirea legii.

Cu toate acestea nu disperăm, ci așteptăm cu 
răbdare cli ar și o altă modificare nu propusă de noi 
sau de altă organizație, ci dictată de spiritul vremii 

și de împrejurări, căci cu procentul actual de analfabcți 
zadarnic facem salturi mortale spre a ținea pas cu ță
rile din apus, zadarnic făurim legi moderne, iar la apli

carea lor dăm latitudine Miniștrilor sau Prefecților să 
înlocuiască prin ordonanțe partea neaplicabilă. •

Neîncrederea, ce se manifestă astăzi față de ad
ministrație, fie-eă e meritată sau nu, nu poate duce la 
un sfârșit bun, iar când se spune a priori că sistemul 
de guvernământ se bazează pe descentralizare, nu știu 
ce rost mai are ideia centralizării și nu știu ce rost 
poate avea tutela justiției. Trebue să fim sinceri și să 
obiecționăm amestecul justiției in alegerile de ori-ce 
fel, sau să se subordoneze celelalte ministere celui de 
justiție, in care caz am putea numi acel amestec tutelă 
judiciară și nu tutelă administrativă, iar dacă adminis
trația nu e in stare să corespundă chemării sale, tre
bue refăcută cu totul, căci nu mai merită să fie men
ținută.

Urmările mutării judecătoriilor comunale la cele 
de ocol se pot vedea deja și nu sunt conforme aștep
tărilor, tot așa se vor vedea mai târziu urmările neîn
crederii actuale in administrație și abia atunci va urma 
o modificare reală, asemănătoare celei propuse de noi, 
dar și până atunci mai intâiude toate trebue ferită ad
ministrația de politică, iar elementele cari prin faptele 
lor incorecte pângăresc reputația instituției din care fac 
parte, trebuesc îndepărtate din administrație și așezate 
la locul ce merită.

Cât privește administrația la comunele rurale, de
ja se poate observa că primarii comunali incărcați cu 
atribuțiuni noui, pretind să fie și salarizați dimpreună 
cu delegații permanenți, uitându-și, că in trecut ocupau 
posturi onorifice erau și retribuiți, iar puhoiul de a- 
genți și funcționărași recrutați din rândul țăranilor și 
meseriașilor, consumă aproape ju mătate din bugetele 
comunelor, deși nu se vede nici-un progres in urma 
lor, dacă nu se consideră cumva de progres cearta 
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dintre ei și foștii funcționari. învățământul și cultul 
fiind instituțiuni aparte pendinte de alte ministere, nu- 
și au locul aci, deci cele constatate in jurul lor, le 
voiu descrie separat.

In urma faptului, că s’a sporit numărul salariaților 
la comune, moașele comunale, cari era cât pe-aci să 
fie așezate în posturi venerabile de consilieri comunali 
de drept, au inceput și ele să-și părăsească posturile 
pe motiv, că salarul le este prea bagatel față de al ce

lorlalți funcționari comunali și cu toată dreptatea.
In urma hărțuelilor de tot felul nu este eschis, 

ca funcționarii absolut indispensabili din administrația 
comunală, urmând exemplul dat de moașe, să-și pără
sească posturile, lăsând pe cei creiați la moment să 
conducă comunele, în care caz ar urma jcu siguranță 
mai înainte cu un ceas modificarea propusă de noi deja 
din inceput.

Ioachim Sas, notar.

Furturile de vite
Condica biletelor pentru vânzări de vite,

de Ilie Iacobescu, notar în Padina mică.
Adeseori, ca și în „Universul" din 9 De

cembrie 1926, am cetit descoperirea bandelor 
de hoți de vite.

Spunea ziarul: „O noauă bandă de hoți 
de vite arestați la Rosiorii-de-Vede“ ; — deci, 
au mai fost și alte bande de hoți, mai vechi.

— Asupra unui bandit s’a găsit și un stoc 
de bilete de vite albe, și o pecetie simulată a 
unei comuni.

Dacă vitele se tură zilnie, și dacă furi 
nu se prind, insamnă că formalitățile (ac
tele) ce însoțesc vitele nu mai corespund 
presentului.

Examinând cu amănuntul aceste acte (bi
letele pentru vânzări de vite) ne convingem că 
ele, nu numai că nu impedecă furturile, dar 
induce în eroare chiar autoritățile polițienești.

In fața unui bilet*  de vite, făcut de hoții 
din banda dela Roșiorii-de-Vede, ce putea face 
agentul polițienesc, dacă nu era sesisat de pă
gubaș?

Hoțul, cu așa acte, era negustor cinstit1
Actualele condici de bilete pentru vânzări 

de vite datează de câte-va decenii, cu aceeaș 
formă neschimbată, și, de atâtea decenii de când 
sunt întrebuințate, — nu’și-au ajuns scopul, — 
căci vite se tot fură și cele furate nu se mai 
pot afla.

Puterea administrativă prin organele sale 
poate cugeta la nescai-va măsuri a împedeca 
furturile de vite, modificând formalitățile, ce se 
cere pentru transmiterea proprietăței unei vite și 
obligațiunia ca, ori ce vită, să fie înscrisă la 
primărie sau poliție.

După o experență de 2 decenii, opinicz 
că prin metoda arătată mai jos s’ar putea atenua 
furturile de vite.

1. In fiecare comună să se ție un registru 
cadastru de toate vitele, deschizându-se fiecărui 
locuitor o partidă. Acest registru să jie format 
pentru mai mulți ani cuprinzând: în pagina 
stângă, data înscrieri, felul vitei, modul adău
girii, (cumpărare, danii, etc.) No. și data bile
tului de proprietate, comuna ce l-a eliberat, 
vârsta vitei, și semnalmentele.

In pagina dreaptă, modul scăderii, data, 
Actualele condici pentru bilete de vânzări 
de vite desființate.

2. Odată cu înscrierea vitelor în registrul 
cadastru, (în care se va deschide fiecărui pro
prietar de vite o partidă), — se va elibera pro
prietarului vitei un bi/et de proprietate (vezi 
formularul), în baza actelor de proprietate ce 
posedă, care va fi titlul de proprietate ce va 
însoții vita până la sfârșitul ei, prin ori câte 
mâini ar trece, prin o certificare făcută pe acel 
titlu, de autoritățile sub care s’a efectuat vânzarea.

Operațiunae încadastrărei și eliberărei titlu
lui de proprietate să se efectueze în o anumită 
epocă, în termen de 10 zile, în toată țara, chiar 
de o comisiune comunală.

După această operație, obligațiunea ca, ori , 
ce vită născută, — în cel mult o lună dela 
naștere să se anunțe la primărie, inscriindu-se 
în registrul cadastru vitelor, dându-se proprie
tarului o adeverință provizorie, până când vita 
va fi înțărcată, — a i se da biletul de proprietate.

Acest „bilet de proprietate pentru vite" for
mat’,cu coală întreagă, de imprimeria statului, 
cu fillgrame care se nu poată fi imitate, va purta 
și numărul filei din cadastrul vitelor al comunei 
ce a eliberat biletul.

Va prevede numele proprietarului, dornici-
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liul, semnalmentele vitei, și certificarea autorităței 
care l-a eliberat.

In caz de vânzare, vita se va preda cum-
■ părătorului cu biletul de proprietate.

Vânzătorul va merge cu cumpărătorul la 
autoritatea polițienească și va certifica vânzarea- 
cumpărarea.

Noul proprietar al vitei, ajuns in comuna 
sa, va merge la primărie, va înscrie în cadastrul 
vitelor la partida sa, vita cumpărată; — auto
ritatea, după ce a operat va nota No fiiei 
unde s’a înregistrat și va da biletul în păstra
rea proprietarul vitei.

Când și acesta voește a revinde vita, se 
prezintă la primărie (poliție) cere a se nota pe 
bilet, — în locul rezervat, — starea sanitară a 
vitei și permisia de a se vinde, și tot cu acelaș 
bilet merge la târg.

Dacă s’a efectuat vânzarea se procedează 
cum s’a spus mai sus.

Cu această metodă am simplificat lucrările 
căci, nu se mai eliberează bilet pentru fiecare 
vânzare a aceleiaș vite, urmând ca prin o simplă 
certifcare pe biletul de proprietate să se facă 

cuveniita mutație a vitei.
Nu mai este 

pentru certificate

vitei, notându-se în acelaș bilet că vita este să
nătoasă, etc.

Biletul de proprietatea vitei, eliberat odată 
la nașterea sa și utilizîndu-se, până la sfârșitul 
vitei, ne va înfățișa adevăratul istoric al vitei 
arătând toate mânile prin care a trecut, evi- 
tându-se posibilitatea de a se mai falșifica bi
lete de către hoții de vite, fără ca poliția să le 
observe.

Veniturile comunei nu ar suferi, căci cu 
ocaziunea înscrieri în registrul cadastru și a cer
tificări vânzări vitei, va încasa taxele prevăzute 
de legea maximală

La caz că, biletul de proprietatea vitei s’ar 
pierde din un caz de forță majoră sau vre o 
eventualitate, — se vor putea elibera un dup
licat tot pe formulare oficiale, căci biletul pier- . 
dut să găsește înregistrat în cadastru la partida 
locuitorului, cu toate datele necesare.

Aceste duplicate trebue date cu multă 
atențiune și seriozitate, iar poliția târgurilor să 
le observe cu multă scrupulozitate.

Termin cu aceste spuse, făgăduind că voi 
mai reveni asupra chestiunii furturilor de vite, 

trebuință de registre aparte invitând pe toți a se gândi la mijloacele cu 
de proveniența și sănătatea cari s’ar desfința furturite de vite.

Modelul este următor:

✓

Bilet de proprietate pentru vite1)
eliberat locuitorului ................... ......... . .......... ................din comuna____

județul _

Semnalmentele vitei Starea sanit. a vitei și localităței

Felul vitei
Părul

--------------------------------------------------.--------------- ... ----------------- Nr. filei din cadastru

Coarnele sau coarne
D ferite semne naturale 
sau aplicate
Anul nașterii
Nr. filei din reg. cad.
Dif. adnotății și observ.

(Semnătura ptoprietarului vitei)
Acest biletet s’a eliberat astă?i._...................pe baza (titlul vechi de proprietate sau reg. cad.)

(Semnătura funcționarului)

Vita din prezentul bilet s’a vândut locuitorului...................... din corn................ jud. .
Vânzător, Cumpărător, Data

Se certifică de noi vânzarea și scmnături'e de mai sus.
(Semnătura funcționarului) Data

(Aici se notează fila din cadastru 
a noului proprietar și larevindere 

starea sanitară)

Vita din prezentul bilet s’a vândut locuitorului.................. ...din corn................jud........... Idem.

Data

Data

Vânzător, Cumpărător,
Se certifică de noi vânzarea și semnăturile de mai sus.

(Semnătura fincționarului)

1) Acest bilet însoțește vita de la naștere până la moarte, transmitându-se proprietatea ei, din mână In mână prin 
simpla formalitate de mai sus.
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OilDQSIMȚE CU CARACTER^DȘIIi£3ISTIlATIV
Ministerul de Interne, Direcțiunea Personalului și 

Controlului. No. 18342 P. 2 Dec. 1926.

Domnule Prefect,

Prin ordinul circular No. 1526 din 15 Ian. 1925, 
repetat cu ordinul No. 4823 din 29 Aprilie 1926, pu
blicat în Buletinul Oficial a acestui Minister — anul 
VI No. 9—10 din 1—5 Maiu 1926, pag. 70 s’a atras 
atențiunea prefecturilor de județe că, la legalizările 
semnăturilor dela autoritățile în subordine, nu respectă 
dispozițiunile art. 13 alineat 15 din legea asupra taxe
lor de timbru și înregistrare, neanulând timbrul mobil 
de 2 (doi) lei și nici nu fac mențiunea cerută de lege, 
care cere ca, în textul legalizării să se arate că s’a a- 
plicat și anulat timbrul legal.

Pentru uniformitatea textului acestor legalizări, s’a 
reprodus în ordinul circular No. 1520—1924 sus amin
tit, formula ce trebuie adoptat de prefecturi. S’a mai 
atras atențiunea că aceste legalizări, sare a fi avute în 
vedere atunci când cei interesați se- adresează acestui 
Minister, pentru a se legaliza semnătura dela prefectură 
Urmează să fie semnată de Dvs. personal sau de către 
subprefect sau de’țjnlocuitorul care este delegat de 

,Minister spre a gira afacerile în lipsa Dvs. sau a sub
prefectului.

Prin zisele ordine circulare s’a menționat și s’a 
stârpit asupra sancțiunilor prevăzute în art. 101 m. din 
legea timbrului pentru cei cari nu aplică la legalizări 
timbrul mobil.

Am constatat că nu s’a dat nici o atențiune în 
executarea ordinelor în chestiunea și neregula se ge
neralizează încât zilnic acest Minister se vede nevoit să 
refuze legalizări de semnături emanate dela prefecturi, 
așa că cei interesați au fost puși pe drumuri spre ase 
înapoia la prefecturi și unii au suferit chiar pagube 
materiale, din cauză că nu au putut prdduce la timp 
actele necesare.

S’a primit spre legalizare unele acte fără să aibă 
timbrul aplicat, sau cu timbrul aplicat, având însă scris 
pe el, în locul formulei de legalizare numai cuvântul 
„vizat" sau „văzut" și semnătura, care de multe ori 
era a unui funcționar din birourile prefecturei, chiar 
Simpli impiegați, iar alte acte ca extracte de acte 
de naștere, moarte, sau căsătorie, copii de pe acte di
verse sau certificate emanau dela autoritățile adminis
trative, comunale și polițienești, cari nu aveau aplicate 
pe ele timbrul de 2 (doi) lei, contravenindu-se astfel 
de două ori la legea asupra taxelor de timbru și înre
gistrare, care prevede la' art. 101 alineat . . amenzi și 
pentru acei funcționari, cari dau curs actelor nctimbrate, 
sau cu timbru insuficient.

Aducem pentru ultima oară la cunoștință Dvs. 
neregulile semnate mai sus și vă rugăm să binevoiți a 
lua'măsuri să se respecte în totul ordinele date de a- 
cest Minister, binevoind a avea în vedere că asemenea 
derogări dela dispozițiunile legei asupra taxelor de tim
bru și înregistrare le vom semnala Ministerului de Fi-, 
nanțe spre a aplica sancțiuni contravenienților.

De neexecutarea acestui ordin vom face respon
sabil pe dl Subprefect, care prin art. 354 din legea 
pentru unificarea administrativă are îndatorirea de a vă 
ajuta în îndeplinirea atribuțiunilor date Dvs. prin art. 
337 din citata lege, cu privire la aplicarea legilor și 
regulamentelor. , . ■

Vă rugăm să binevoiți a dispune ca. de urgență 
să ni-se confirme primirea acestui ordin. .
/ p. Ministru, N. Musicescu.

Director general, Nicolau.

România. Ministerul de Interne. Direcțiunea co
munală No. 27 317 C. din 25 Noemvrie 1926.

Domnule Prefect,
Acest Minister este informat că unele comune cari 

au dobândit averi mobile sau imobile sub titlu gratuit, 
adică prin donațiuni, legate, etc., nu respectă dispozi
țiunile stabilite prin actele respective, astfel că acele 
comune ar fi expuse să li-se anuleze acele acte și prin 
urmare să piardă asemenea averi.

Spre a evita această situație, vă rugăm să bine
voiți a dispune ca, autoritățile comunale să execute 
strict obligațiunile ce le sunt impuse prin acte de do
națiuni, testamente, legate, etc., cunoscând că Ministe
rul, în cazul când va constata abateri," va fi nevoit ,să 
ia măsuri potrivit dispozițiunilor art. 281 și următorii 
din legea de unificare administrativă.

Cu această ocaziune vă rog să dispuneți a se 
pune în vedere tuturor primăriilor normele stabilite de 
legea de unificare administrativă asupra darurilor și 
legatelor și anume:

„Darurile și legatele de averi mișcătoare și ne- 
, mișcătoare făcute comunelor și județelor se acceptă de 

către consiliile respective cu avizul contenciosului, iar 
pentru comunele rurale și cele urbane, cari nu au un 
contencios organizat, cu avizul serviciului contencios al 
județului sau, dacă și acesta lipsește, cu avizul advo
catului Statului din localitate.

Acceptarea se face totdeauna sub beneficiul de 
inventar, când donațiunile sau legatele cuprind condi- 
țiuni sau sarcini, sau când sunt reclamațiuni din partea 
persoanelor cari pretind drepturi de ori-ce natură, în 
aceste daruri sau legate. (Art. 218).“
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Veniturile de orice natură cari prin legi, regula
mente, testamente, donațiuni sau acte de fundațiuni^au 
o destinație specială, vor fi întrebuințate în mod ob
ligator în scopul pentru care au fost create. (Art. 241, 
alin. 3).

Asemenea averi mobile sau imobile urmează să 
fie înscrise în inventarul bunurilor comunale.

Subsecretar de Stat, C. Bucșan.
Director general, Const. Popescu.

România. Ministerul de Interne. Direcțiunea Ad
ministrației Generale Contenciosului și Statisticei No. 
27984 A. din 9 Dec. 1926.

Domnule Prefect,
Domnul deputat Dr. C. Șumuleanu în ședința 

Adunărei deputaților dela , 22 Noemvrie a. c. făcând o 
comunicare acestui Departament că în unele județe le
gea repausului dumineca! nu se aplică, avem onoare a 
vTreaminti dispozițiunile ordinului nostru circular No. 
13214 A. din 24 Iunie a. c. repetat cu ordinul No. 
22444 A. din 8 Octomvrie a. c. rugându-vă să luați 
măsuri pentru stricta aplicare a menționatei legi.

Subsecretar de Stat, C. Bucșan.
p. Director general, Indiscifrabil.

Domnule Subprefect,

Constatând faptul, că diferitele oficii publice nu 
anulează timbrele fiscale, în conformitate cu dispozițiile 
legei, Veți dispune și oficiilor DVoastre subalterne, ca 
să anuleze timbrele fiscale și de ajutor pentru actele 
intrate, aplicând sigilul oficial provăzut și cu data zilei 
de intrarea actului, iar în cazul, că nu se dispune de 
un așa sigil, să se aplice, pe partea din jos a timbre
lor, sigilul oficial obicinuit, iar pe partea de sus să 
se scrie în parte, pe fiecare timbru, data zilei când 
actul a intrat.

Este de știut, că timbrele fiscale și de ajutor in
suficiente, mance, rupte, greșit aplicate sau folosite, 
scrise cu altă cerneală și cu o altă scrisoare, decât 
scrisoarea textului — nu sunt a se considera de bune 
și în consecință se va dresa proces verbal de contra
venție la legea timbrului.

Vă rugăm a pune în vedere oficiilor D V. subal
terne și faptul, că în cazul când ezercitându-se control, 
la ori și ce oficiu, s’ar găsi totuși nerespectarea dispozi
țiilor din legea timbrului 1881 XXVII 4 (§ 42 și § 52) 
se va dresa proces verbal de câtre organele financiare 
de control chiar în conformitate cu art. 101 din legea 
taxelor de timbru, care face responsabil pe ori și care 
salariat, de ori și ce natură fie, pentru că a dat curs 
unui act mane, greșit sau insuficient timbrat și lipsit 
de anularea legală.

Ministerul Agriculturii și Domeniilor, Direcția Ge
nerală Zootehnică și Sanitară Veterintară, Dircția Sani
tară Veterinară, No. 87827, 2 Nov. 1926.

CIRCULARĂ.

Domnule Prefect,
Prin regulamentul general perntru aplicarea legei 

creșterei, îmbunătățlrei și apărărei sănătăței animalelor, 
publcat în Monitorul Oficial No. 70 din 25 Martie 
a. c., se prevede la art. 15 noul mod de procedare, cu 
mult mai lesnicios de cât cel praticat până acum, pentru 
obținerea autotorizărei de funcționare a târgului de vite.

Vechiul procedeu de a se înainta actele direct Mi
nisterului lndusriei și Comerțului, provoacă prea mari 
întârzieri, pentru că acel Minister trebue să obțină avi
zul Ministerului Agriculturei (Direcția generală zootech- 
nică) înainte de a decide. Acest minster pentru a da 
avizul, trebue să ordone cercetări locale făcute de me
dicul veterinar oficial, spre a se constata dacă locul de 
târg îndeplinește condițiile legei și regulamentului de 
poliție sanitară veterinare ceeace ocazionează întârziere 
de cel puțin 30 zile.

Prin noul mod de procedare conform art. 15 din 
regulamentul menționat, autorizația se poate obține în 
mult mai scurt timp, dacă se va ține seamă de toate 
cerințele legei și regulamentului.

Urmează deci a se proceda astfel:
a) Consiliul comunal hotărește priu proces verbal, 

locul, zilele de târg necesitatea înființărei, obliigațile de 
a se conforma legilor și regulantelor respetive, etc.

b) Prefectura primind acest act, hotărește prin de
legația județeană aprobarea sau respingerea/

c) In caz de aprobare, cere: avizul Camerei de 
comerț, al Camerei de agricultură (secția zootehnică) și 
cercetarea locală din partea medicului vetrinar al circ, 
respective care se va transporta urgent la localitate, în 
comptul comunei, să cerceteze în asistența primalului da
că locul îndeplinește condițiile legei și dacă autorita
tea comunală se obligă a se conforma regulamentului. 
Ineheie un proces verbal în asistența autorităței comu
nale și o schiță de plan a locului de târg și le înain
tează direct prefecturei.

Prefectura înaintează toate actele Ministerului Ag
riculturei (Direcția generală zootechnică) care la rândul 
său le înaintează Minisiterului Industiei și Comerțu
lui cu aviz favorabil dacă sunt îndeplinite condițiile le
gei și regulamentelor și cu aviz nefavorabil în cazul 
contrar.

Toate actele fiind în regulă, Ministerul Industriei 
va decide deschiderea târgului, dând direct dispozițiile 
necesare prefecturei, comunicând și acestui minister 
pentru a ordona organelor sanitare veterinare îndepli
nirea controlului legal și regulamentar.

Avem dar onoare a vă ruga, ca oricând solicitați 
deschiderea vreunui târg de vite, schimbări de târguri 



3 .ADMINISTRAȚIA ROMÂNĂ< 11

săptămânale sau anuale, sau sporirea numărului târgu
rilor anuale în comune unde funcționează târguri apro
bate, să binevoiți a înainta direct acestui Minister, ur
mătoarele acte:

1. Hotărîrea Consiliului comunal care desemnează 
locul târgului, zilele de târg, etc.

2. Decizia de aprobare a prefecturei (delegația 
județană).

3. Avizul Camerei de comerț și industrie.
4. Avizul camerei agricole (secția zootechriică).

‘ 5. Procesul verbal dresat de medicul veterinar al
plășei (circumscripției) la fața locului, în asistența au*  
torităței comunale. Acest act trebue să cuprindă toate 
condițiile cerute de legea sanitară veterinară și de re
gulamentul târgurilor de animale, așa cum se specifică 
în art 15 al. c. din regulamentul pentru aplicarea le- 
gei de creștere, de îmbunătățire și de apărarea sănă
tății animalelor.

6. Schiță de plan a locului de târg, prevăzută de 
aliniatul b. art. 15, acelaș regulament, cu arătarea dis
tanțelor de Ia cele mai apropiate târguri de vite și dela 
ultima locuință a comunei care cere noul târg de vite.

7. Declarația autorităței comunale, că se obligă a 
împrejmui bine locul de târg cu împrejmuirea durabilă 
și permanentă, a-1 diviza în interior după specii, a face 
ocoale de izolare pentru animale bolnave sau suspecte, 
cancelarie, etc., a suporta cheltuelile de transport și 
întreținere la fiecare zi de târg, a medicului veterinar 
conform art. 77 și 78 din regulamentul târgurilor de 
animale și a se conforma în totul acelui regulament.

Lipsa vrc unuia din aceste acte și mai ales dacă 
procesul verbal al medicului veterinar nu va răspunde 
Ia toate chestiunile prevăzute de art, 15 citat mai sus, 
va ocaziona, întârzieri, prin cereri de noi informații, 
constatări locale, etc.

Copii după acest ordin s’au trimis inspectoratelor 
regionale și D-lor inspectori generali ai serviciului zoo- 
technic și sanitar veterina", pentru conformare din par
tea medicilor veterinari din serviciile județelor.

Avem onoare a alătura un nou exemplar din re
gulamentul general menționat în acest ordin.

p. Ministru, Indescifrabil.
p. Director general, Indescifrabil.

Ministerul Finanțelor. Direcțiunea Contribuțiuni 1 or.

Publicațiune.
Se aduce la cunoștința generală că termenul de 

predarea declarațiunilor de impuneri pe anul 1927 în
cepe la 1 Ianuarie 1927 și expiră la finele acestei luni, 
adică la 31 Ianuarie 1927.

In vederea revizuirii impunerilor existente la clădiri, 
proprietarii sau titularii vreunui drept real de folosință 

asupra lor vor da — în acelaș termen — .declarații în 
cari vor trece venitul actual al clădirilor.;

Proprietarii de clădiri rurale impozabile — folo
site ca locuințe — nu dau declarații.

Pentru societățile anonime pe acțiuni acest termen 
se prelungește până la aprobarea bilanțului de aduna
rea generală, însă cel mult până la inclusiv 30 Aprilie 
1927, toate impunerile urmând să fie terminate până în 
acea lună. ,

Ministerul atrage atențiunea celor obligați la face
rea declarațiunilor că alte termene peste cele mai sus 
prevăzute nu se vor mai acorda. ,

Declarațiunile se predau și se înregistrează la 
percepțiile fiscale. , ,

Cum se fac declarațiunile ?

Declarațiunile se fac:
a) Pentru revizuirea și impunerea veniturilor pro

prietăților clădite pe formularul No. 3;
b) Pentru impunerea veniturilor din comerț, in

dustrie, profesiuni și alte ocupațiuni necomerciale, pe 
formularul No. 4, iar pentru societăți anonime și pen
tru comercianții și industriașii cari au registre în re
gulă și bilanț întocmit, pe formularul No. 4 bis:

c) Pentru impunerea venitului global pe formula
rul No. 5 ;j

d) Locuitorii satelor pot declara veniturile lor im
pozabile, sus prevăzute, pe declarațiunile colective ce 
se întocmesc l'a primării în acelaș termen. .

Formularele 3, 4, 4 bis și 5 se pot procura dela 
percepții..

Se menționează că aceste declarațiuni trebuiesc 
completate cu toate datele prevăzute în formular, căci 
altfel ele se consideră incomplete și declaranții vor 
suferi sancțiunile prevăzute pentru cei ce nu dau de
clarațiuni.

Instrucțiunile pentru întocmirea și predarea decla- 
rafiunilor se găsesc pe acele formulare.^

Ce se declară?

Pentru impozitul elementar la clădirile închiriate 
— în declarat a No. 3 — veniturile acestor imobile, 
așa cum ele sunt realizate la data facerii declarației; 
când imobilul e locuit de proprietar venitul impus al 
recensământul' din 1923.

Pentru impunerea la global — în declarația No. 
5 — se va arăta numai locul unde este situat imobilul, 
venitul impozabil urmând a fi cel stabilit de comisiuni 
la impozitul elementar; asemenea și pentru venitul din 
proprietățile agricole.

Celelalte venituri impozabile anual se declară ast
fel cum ele s’au incasat sau sunt de incasat pe anul 
precedent 1926, conforth lămuririlor prevăzute în in
strucțiunile aflate pe formularele de declarațiuni.

Dacă unele din veniturile cuvenite pe anul 1926, 
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cum sunt dividendele și tantiemele, nu se cunosc, se 
declară ce s’a încasat în acel an pentru anul 1925.

Scăderile legale din impozite urmează a fi cerute 
prin declarațiuni în conformitate cu aceleași instrucțiuni 
deci acei cari nu vor face declarația pierd dreptul la 
asemenea scăzământ.
. . ; Contribuabilii cari nu poi completa declaratiunile, 
le vor face la percepțiile fiscale, unde li se va comp
leta declarațiile de către funcționarii percepției se vor 
semna, după ce vor fi lămuriți asupra dispozițiunilor 
legii.

Dispense.
1. Contribuabilul care are venit sub 10.000 lei 

în total, atât din veniturile sale proprii, cât și ale so
ției sau altor membri ai familiei sale și pe cari le are 
la dispoziție este dispensat de darea declarației de im
punere la venitul global. Dacă însă are de cerut vreo 
scădere legală din impozite elementare, pentru sarcini 
ipotecare sau familiare, cari se acordă anual, va trebui 
să facă cerere tot pe formularul de declarații No. 5; 
iar dacă cere vreo reducere a impozitului la venituri 
mici, aflate sub limitele legale, în cazul când aceste 
reduceri nu au fost acordate anul precedent din orice 
motiv, aceste cereri se vor face pe formularul No. 5 
pentru impozitul agricol și pe clădiri, și pe formularul 
No. 4 pentru impozitul comercial și profesional.

2. Deasemenea e dispensat de darea declarațiunii 
pentru venitul global contribuabilul care nu are decât 
un smgur venit din comerț, meserie sau profesie ce se 
exercită în cuprinsul percepției reședinței sale și pen
tru care face declarație aparte, însă cu condițiune să 
menționeze pe declarațiunea făcută pentru acea impu
nere la impozitul elementar că nu mai are alt venit 
nici el, nici membri ai familiei aflați în sarcina sa. A- 
ceastă mențiune echivalând cd declarația pentru global; 
scăderea pentru membrii familiei se va cere prin decla
rația la impozitul elementar. Pentru orice alte scăderi 
din venitul global va face cererea aparte pe formularul 
de declarații No. 5.

Dacă are un venit numai din salariu sau mobiliar 
va face declarație pe acelaș formular No. 5.

3. Contribuabilul al cărui venit impozabil, fie glo- • 
bal, fie elementar, judecat după cel din anul precedent 
este acelaș ca și în anul anterior și dacă nu are nici 
un scăzământ de cerut și n’a schimbat reședința, nici 
nu și-a modificat felul întreprinderii sau al profesiunii, 
poate să nu mai facă declarație, și în acest caz se pre
supune că a menținut declarația din anul precedent în 
ce privește veniturile, nu însă și în ce privește scăde
rile pentru sarcini familiare sau pentru datorii ipotecare, 
ori chirografare, pentru cari se cere dovezi în fiecare 
an. Deci spre a obținea și pe anul 1927 aceleași scă
deri, trebuie să facă declarație și să aducă acele dovezi 
la efectuarea impunerii când va fi citat. (A se vedea 
paragraful 172/b din instrucțiunile oficiale).

De această dispensă nu pot beneficia cei obligați 
la ținerea registrelor comerciale și Ia încheierea bilan
țului, întrucât cifrele depe registre nu pot fi aceleași 
ca în anul precedent și deci veniturile în tot cazul 
diferă.

Sancțiuni.

Contribuabilii cari nu se află în „ condițiunile de 
dispensă sus prevăzute, sau ale căror venituri s’au mo
dificat, și nu vor face declarațiunile de impunere In 
termen, sau le vor face incomplete, vor fi impuși din 
oficiu și li se va aplica amenzile prevăzute1-de lege.

Stabilirea impnnerilor.

4. Constatarea veniturilor la clădiri pentru revi
zuirea impunerilor existente se va face la fiecare imobil 
de către agenții fiscului, dela 10 Ianuarie 1927 până 
la data Începerii lucrărilor de către comisiunile anuale, 
conform itinerariului publicat și afișat.

Impundrile se vor efectua la percepții în zilele 
cari se vor publica și afișa la localurile percepțiilor.

Contribuabilii cari au făcut declarațiuni vor fi 
citați.

Cei impuși din oficiu nu se citează, afară de con
tribuabilii cari au venituri din clădiri, pentru a căror 
impunere — a clădirilor — chiar dacă n’au dat decla
rație, vor fi citați.

Contribuabilii vor trebui să fie prezenți la impu
nere cu actele ce au a prezenta în zilele în cari vor fi 
citați, iar cei ce nu se citează în zilele publicate, acea
sta în interesul lor, spre a nu se comite erori.

Ministrul Finanțelor, I. I. Lapedatu.
Director general, Chr. Simionescu.

Lege 1 
pentru sporirea taxelor de consumație tasupra produ
selor petrolifere, a zăharului și glucozei și t pentru spo
rirea taxelor de fond comunal asupra altor articole de 

consumație.

Art. 1. — Taxele de consumație azi în vigoare 
asupra zahărului, glucozei și produselor petrolifere, 
date în consumație în țară, cu începere din ziua depu
nerii în Parlament a acestei legi, se sporesc în folosul 
Statului precum urmează:

a) 1 •— leu de kgr. petrolul;
b) —MO bani de kgr. benzină denaturată grea de

densitate de peste 760 grade 
pentru motoare și întrebuințări 
industriale;

c) —-40 bani de kgr. uleiul mineral brut, dena
turat (motorină);

d) 4 — lei de kgr. benzina sub 760 grade și
chiar mai grea dacă nu este 
denaturată;



3 > ADMINISTRAȚIA ROMÂNĂ< . : 13

e) 2,_ Iei de kgr. uleiul mineral;
f) 9— lei de kgr. parafina și stearina;
g) 4'— lei de kgr. zahărul;
h) 1'50 lei de kg glucoza.
Art. 2. — Asupra zahărului denaturat ce se acor

dă pentru fabricarea rahatului si a ciocolatei, conform 
legii zahărului denaturat din 1909, se înființează, cu 
începere dela data depunerii în Parlament a prezentei 
legi, o taxă de consumație de 2 lei de kgr., cate se va 
percepe cu ocaziunea efectuării denaturării.

Art. 3. — Taxele de fond comunal asupra altor 
articole de consumație se majorează astfel:

a) 3’— lei de kgr. soda acustică ; ■'
b) 6 — lei de kgr. esența de oțet;
c) 3‘— lei de kgr. uleiul de măsline și orice

alte uleiuri vegetale comesti
bile, importate sau fabricate in 
țară pe cale industrială;

d) —‘60 bani de kgr. ape minerale naturale sau
produse artificial date in con
sumație în țară, în sticle ;

e) 501— lei de kgr. uleiuri esențiale;
1 f) 300-— Iei de kgr. uleiurile numite Iris, Ilang- 

Ilang, Roza, Flori de portocale, 
nerole, precum și orice uleiuri 
compuse pentru fabricarea li- 
corurilor; '

g) 6’— lei pe decal. oțet de vin netaxat și din
alte produse;

h) —’50 bani de kgr. untură de pește ;
i) 6‘—• lei de kgr. cofeturile de Orice fel și sub

orice denumire, patiseria, pes- 
meții, siropurile, zeama de por
tocale și orice alte zemuri di
ferite nedenumite, preparate cu 
zahăr sau alcool netaxat;

j) 31— lei de kgr. ceaiul;
k) 3’— lei de kgr. cafeaua crudă ori prăjită, de

orice fel și calitate, surogate 
de cafea;

l) r— leu de kg. cicoarea (surogat de cafea)
si surogatul din cereale ;

m) T— leu de kgr. lămâi, portocale, mandarine,
neramnze, chitre, rodii, roș
cove, smochine de orice fel, 
afară de cele în cutii, stafide 

•negre ordinare, afară de cele 
în cutii;

n) 1— leu de kgr. măslinele murate sau să
rate în butoaie;

o) 2-— lei de kgr. măslinele de Vollo, măsli-
' nelq conservate fn orice alt 

mod decât murate sau sărate, 
smochine în cutii, struguri de 
Malaga, stafide roșii de Corint, 

piper negru, piper alb, boia 
de ardei, migdale, coconări, 
fisticuri, ananas și alt fructe - 

_ meridionale
p) 1 ’50 lei de kgr. țârii, stok-fisch, heringi,

scrumbii, lacherdă, pălămidă, 
caracatiță, sardele în butoaie, 
sardele rusești, stridii vii și 
midii; ’

r) 3‘—- lei de kgr. conserve de stridii și stacoji,
"'stacoji, crevette, sardele în 

cutii, somon afumat.
r’) 30-— lei de kgr. icre negre tescuite;
s) 1* — leu de kgr. cacao în boabe;
t) 3-— lei de kgr. cacao pisată, sau în tablete

ciocolata de orice fel, în care 
intră Cacao netaxată.

u —‘50 bani de kgr. orezul;
v) —-50 bani de kgr. glutenuri, tapioca, aroow- 

root și sagu.
z) —*50  bani de kgr. acizi grași.
Art. 4. — Asupra uleiurilor vegetale denaturate 

se va percepa o taxă de fond comunal de 150 lei 
de kgr.'. ' ' . ..■

Art. 5 - - Taxele prevăzute în prezenta lege se 
vor percepe în tot cuprinsul țării, atât la produsele im
portate cât și la cele fabricate în țară.

Art. 6. — Zahărul, glucoza și produsele petroli
fere taxate cu vechile taxe, anterior datei majorării taxei, 
aflate în depozite la depozitari, comercianți, angroșiști, 
intrepozite, cum și la depozitele publice, se vor taxa cu 
sporul de taxe rezultat din diferența între taxele pre
văzute de articolul 1 de mai sus și cele pe cari le în- 
locuesc; 1 ;,i' :

Art. 7. — Comercianții angroșiști, depozitarii său 
administratorii depozitelor aci prevăzute sunt obligați 
ca, în termen de 10 zile dela data promulgării pre
zentei legi, să declare la administrațiile financiare res
pective cantitățile ce au avut în depozit la data majo
rării taxelor și a plăti diferențele de taxe ce se vor 
stabili, în termen de 15 zile dela data expirării terme
nului declarării.

Pentru depozitele mari Ministerul va putea acorda 
o prelungire de termen de plată peste cele 15 zile.

Art. 8. — Acei ce nu vor face declarația în ter
menul fixat sau vor face declarație falsă, cu scopul de 
de a sustrage produse dela taxare, se vor pedepsi cu 
amendă dela 500—10.000 lei și cu îndoitul taxelor cu
venite fiscului la produsele sustrase dela plata acestor 
taxe.

Acei ce nu vor plăti în termen diferențele da taxe 
pentru cantitățile declarate și constatate, vor fi supuși 
la o amendă până la jumătatea taxelor datorate.

Ar}. 9. — Pentru constatarea contravcnțiunilor și 
întreaga procedura de urmat în ce privește dresarea 
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actelor de constatare, aprobarea lor și încasarea amen
zilor, căile de atac în justiție și plata primelor se vor 
aplica dispozițiunile legii taxelor de consumație asupra 
zahărului și petroleului. '

Art. 10. — Orice dispozițiuni de legi, decrete-legi 
sau regulamente, contrarii celor de față, sunt și rămân 
abrogate.

Această lege s’a votat de Adunarea deputaților in 
ședința dela 20 Decemnvrie anul 1926 și s’a adoptat 
cu majoritate de una sută nouăzeci și nouă voturi, con
tra optzeci și opt.

Vice-președinte, V. Chiorescu.
(L. S. A. D.)

Secretar, Toma Rădulescu.

Această lege s’a votat de Senat în ședința dela 
23 Decemvrie anul 1926 și s’a adoptat cu majoritate 
de optzeci și patru voturi, contra nouă.

Președinte, General C. Coandă. 
u (L. S. S.)

Secretar, Chr. Musceleanu.

Promulgăm aceasta lege și ordonăm ca ea să fie 
investită cu sîgilul Statului și publicată în Monitorul 
Oficial.

Dat în București, la 31 Decemvrie 1926.
(L. S. St.)

FERDINAND

Ministru de finanțe. Ministru justiției
I. Lapedatu. T. Cudalbu.

Lege
pentru Revizuirea impozitului pe venitul proprietății 

agricole și clădite.

Art. 1. — Prin derogare dela art. 4, alin. 1 și 75 
punctul 1 din legea pentru unificarea contribuțiunilor 
directe, impozitul pe venitul proprietăților agricole, ca
tegoriile 1—6 inclusiv, cum și cotele adiționale cores
punzătoare, cu începere dela 1 Ianuarie 1927, se vor 
socoti la întreitul veniturilor impozabile stabilite de co- 
misiunile recensământului din 1923.

Aceste sporuri la veniturile impozabile se vor în- 
scri din oficiu în matricolele de contribuțiuni directe, 
după care apoi se vor întocmi rolurile.

Art. 2. — Prin derogare dela art. 18, alin. 1 și 
75, punctul 1 din legea asupra unificării contribuțiuni
lor directe, comisiunile anuale de impuneri din 1927 
au căderea ca pentru proprietatea clădită urbană și ru
rală, aceasta din urmă întrucât e folosită la exercitarea 
unui comerț, industrie, ori e închiriată, să, facă impu
neri în locul celor din trecut, cari dela 1 Ianuarie 1927 
încetează.

Aceste impuneri se vor stabili pe baza valorii 
locative reale, constatate la data impunerii, potrivit nor

melor cuprinse în art. 15 din legea pentru unificarea 
contribuțiunilor directe.

La proprietățile stăpânite dinainte de 15 August 
1916 din Vechiul Regat și înainte de 1 August 1914 
în celelalte ținuturi și locuite azi de proprietarii lor. 
valoarea locativă va fi de trei ori valoarea locativă în
scrisă în matricule la 1923.

Pentru [proprietățile cumpărate după 1 Ianuarie 
1919, se va lua de bază cel puțin prețul de vân
zare al imobilului, socofindu-se o rentabilitate până 
la 5%.

Contribuabilii sunt datori a face declarația pentru 
fiecare imobil în parte la percepțiile respective pe for
mularele oficiale, alăturând și actele doveditoare.

Fiscul, prin funcționarii săi, va constata -venitul 
prin încheieri de procese-verbale la fiecare imobil, fie 
că s’a dat sau nu declarație.

Aceste constatări pregătitoare vor fi predate la 
percepția fiscală a locului de impunere, împreună cu 
declarațiile și actele date de contribuabili, și vor servi 
comisiilor pentru stabilirea impunerilor.

Atât declarațiile contribuabililor cât și constatările 
fiscului vor fi făcute în termenul hotărât și publicat de 
Ministerul Finanțelor.

Arț. 3. — Contribuabilii vor fi citați înaintea co- 
misiunilor de impunere, aplicându-se procedura cu
prinsă în art. 98 din legea pentru unificarea contribu
țiunilor directe.

* Hotărîrile date intră în vigoare cu începerea dela 
1 Ianuarie 1927 și sunt executorii chiar înainte de a 
rămâne definitive. Ele vor putea fi atacate atât det con
tribuabili, cât și de fisc, pe aceleași căi, înaintea ace
lorași instanțe, în aceleași termene și în aceleași forme 
prevăzute de legea [mai sus citată și de cea din 26 
Martie 1926, privitoare la modificarea unora din dispo
zițiunile ei.

Art. 4. — Impozitul pe venitul clădirilor rurale ce 
servesc de locuință, cum și cotele lor adiționale, în
scrise în matricolele de contribuțiuni directe, se vor 
socoti, cu începere dela 1 Ianuarie 1927, la întreitul 
venitului stabilit de comisiile de recensământ din 1923.

Acest spor de venit se va înscrie din oficiu în 
matricolele contribuțiunilor directe, depe cari se vor 
întocmi rolurile.

Art. 5. — Durata actualului period de recensă
mânt stabilit în art, 75, punctul 1 din legea pentru uni
ficarea contribuțiunilor directe din 23 Februarie 1923, 
încetează la 31 Decemvrie 1926.

Impunerile făcute conform legii de față sunt vala
bile până la recensământul viitor, iar data convocării 
comisiunilor pentru acest recensământ se va fixa prin 
legea bugetară a anului respectiv.

Art. 9. — Orice dispozițiuni contrarii legii de față 
sunt și rămân abrogate. '

Această lege s’a votat de Adunarea deputaților în 
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ședința dela 20 Decemvrie anul 1926 și s’a adoptat cu 
majoritate de una sută optzeci și șape voturi, contra 
patruzeci și patru.

Vice-președinte, V. Chiorescu.
(L. S. A. D.) . , x

Secretar, Toma Rădulescu.

Această (lege s’a votat de Senat în ședința dela 
22 Decemvrie anul 1926 și s’a adoptat cu majoritate 
de optzeci și opt voturi contra nouăsprezece.

Vice-președinte, C. Mironescu.
(L. S. S.)

Secretar, Mih Rădulescu.

Promulgăm această lege și ordonăm ca ea să fie 
învestită cu sigilul Statului și publicată în Monitorul 
Oficial.

Dat în București, la 31 Decemvrie 1926.
(L S. St.)

Ministru de finanțe, 
1. Lapedatu.

FERDINAND

Ministru justiției, 
T. Cudalbu.

percep la eliberarea

calfă se va percepe o

meșter și brevetului de

Lege 
pentru Unificarea taxelor ce se 
titlurilor de capacitate profesională pentru meseriași,

Art. 1. — Taxele pentru încheierea învoelilor de 
ucenicie, eliberarea cărților de calfă, cărților de meșter 
și brevetelor de industrie ce se percep potrivit preve- • 
derilor din legea pentru organizarea meseriilor, credi
tului și asigurărilor muncitorești, din legea indusirială 
maghiară și din codul industrial austriac, se unifică 
pentru tot cuprinsul țării și se măresc, precum urmează:

a) La încheierea contractului de ucenicie se va 
percepe o taxă de 30 lei;

b) La eliberarea cărții de 
taxă de 300 lei; .

c) La eliberarea cărții de
industrie se va percepe o taxă de 500 lei;

d) La eliberarea cărții de muncitor industrial fără 
pregătire de meșteșug se va percepe o taXă de 20 lei.

Art. 2. — Sumele rezultate din perceperea acestor 
taxe vor fi vărsate ministerului muncii, cooperației și 
asigurărilor sociale și vor fi folosite Ia întreținerea că
minelor de ucenici, învățământului muncitoresc și așe
zămintelor de educare și perfecțio'nare profesională a 
muncitorilor.

Art. 3. — Deosebit de taxele arătate mai sus, 
patronii vor contribui pentru fondul arătat la art. 2 cu 
2 lei pe săptămână pentru fiecare salariat asigurat.

Ministerul muncii, cooperațiunii și asigurărilor so
ciale va putea acorda scutirea de această taxă ateliere

lor cari au mai puțin de 3 salariați (ucenici și lucră
tori), precum și întreprinderilor cari au organizat sau 
vor organiza pe cont propriu instituții de educație și 
de pregătire profesională pentru muncitori.

In ceea ce privește incassarea și urmărirea aces
tor taxe, precum și sancțiunile privitoare la neplata lor, 
se va proceda întocmai ca la aplicarea legilor pentru 
asigurările sociale.

Un regulament special va preciza în amănunțime 
•modul de aplicare al acestor dispozițiuni de administrare 
a fondului rezultat prin aplicarea acestei legi.

Art. 4. — Toate dispozițiunile contrarii legii de 
față sunt și rămân abrogate.

Această lege s’a votat de Senat în ședința dela 
17 Decemvrie, anul 1926 și s’a adoptat cu majoritate 
de optzeci și opt voturi, contra două.

Vice-președinte, N. Darvari.
Secretar, Arion.

Această lege s’a votat de Adunarea deputaților în 
ședința dela 20 Decemvrie, anul 1926 și s’a adoptat 
cu unanimitate de una sută cinci voturi.

Vice-președinte, Al. Otetelișanu.
Secretar, C. Tatușescu.

Promulgăm această lege și ordonăm ca ea să fie 
învestită cu sigiliul Statului și publicată In Monitorul 
Oficial.

Dat în București, la 4 Ianuarie 1927.
FERDINAND

Ministrul muncii, cooperațiunii 
și asigurărilor sociale,

Gr. Trancu-lași
Ministerul justiției, 

T. Cudalbu.

România. Ministerul de Interne. Direcțiunea co
munală. No. 28902 C. din 26 Noemvrie 1926.

Domnule Prefect,
In urma intervențiunii făcute de Ministerul Lucră

rilor Publice, direcțiunea I. tehnică prin adresa cu No. 
17.912 din 18 Octomvrie 1926, avem onoare a vă ruga, 
să binevoiți a da ordin comunelor aparținătoare acelui 
județ, ca in scopul desvoltării și sistematizării orașelor, 
să se conformeze dispozițiunilor legii pentru unificarea 
administrativă, în ce privește întocmirea la timp a pla
nurilor de sistematizare și să nu mai vândă loturi la 
particulari înainte, de aprobarea parcelării.

Totodată vă facem cunoscut că în cazul când veți 
avea nedumeriri asupra întocmirii planurilor de siste
matizare, urmează să cereți relațiuni dela direcțiunea 
consiliului tehnic superior, pendinte de Ministerul Lu
crărilor Publice.

Subsecretar de Stat, C. Bucșan.
Director general, C. Calolanu.
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P u B L i O A Ț I U m

Publicatiune.
Pentru ocuparea postului de secretar de notar la 

Notariatul Remetealuncă se publică concurs.
Retribuțiunile sunt cele legale.
Doritorii de a ocupa acest post sunt invitați a și 

inăinta cererile prevăzute cu actele prescrise de art. 7 
din Statutul Funcționarilor notariatului Remetealuncă în 
termen de 15 zile socotit dela data publicării.

Remetealuncă, Ia 10 Ianuarie 1927.
Notar cercual

Publicațiune.
Se aduce Ia cunoștință că dreptul de vânat al co

munei Zorlențul-Mare să esarendează pe calea Jicitațiunei 
publice pe timp de 6 ani incepând din 1 Ianuarie 1927 
până la 31 Decemvrie 1932.

Prețul strigării 1000 Lei.
• Licitația se va ținea în localul primăriei la 5 Martie 

1927 orele 9 a. m.
Condițiunile de licitație se pot vedea la oficiul 

notarial în timpul orelor oficioase.
Zorlențul-Mare, la 13 Ianuarie 1927.

Primar. Notar.

Secretar comunal diplomat cu praxă în toate agen
dele Ad-tive în etate de 22 ani, satisfăcut serv, militar, 
necăsătorit, caută un post la un notariat cercual sau 
comunal.

Rog ofertele pe adresa de mai jos:
Tentschlander Martin Nb. 67 Hendorf

Jud. Târnava-Mare.

Coors.
Se publică concurs pentru complectarea postulu 

de secretar de Notar la notariatul comunei Beregsăulmici 
plasa Jimbolia, județul Timiș-Torontal. Se pretinde cu-, 
noașterea perfectă a limbei oficiale atât în scris cât și 
verbal și că reflectantul să fie de deplin versat în agen
dele administrative.

Retribuțiunile sunt afară de cele prevăzute în nor
mele de salarizare, și 12 mJ lemne de foc și iluminatul 
dela Primărie.

Cererile însoțite de actele prescrise în Statutul 
funcționarilor publici, se vor inainta la acest Notariat.

Beregsăulmic, la 7 Ianuarie 1927.
Notar comunal.

Un practicant de notar cu 8 cl. liceale caut un 
post întrun notariat bun, pentru a putea cunoaște agen
dele notariale, că după terminarea timpului de praxă 
să pot fi primit la cursul de notari, cunoscând limba 
română perfect și în scris. Postul pot să-1 ocup imediat.

Rog trimiterea ofertei pe adresa de mai jos:
Francisc Laslâ iunior 

Turda
Str. Prințul Carol 26.

Pentru complectarea postului de secretar notarial 
la notariatul cercual Roșcani se publică concurs.

Retribuțiunea: Salar lunar 3000 Lei, locuință, în
călzit în natură, iar viptul după învoială și din lucrăriile 
particulare 25°/o.

Concurentul poate fi și căsătorit, în cazul acesta 
i-se va da o locuință din 3 camere.

Postul se poate ocupa imediat.
Cererile scrise de mâna proprie sunt a se inainta 

cu actele doveditoare prescrise * de lege la adresa No
tariatului Roșcani,

Roșcani, la 1 Ianuarie 1927.
Arpad Cremenescu

* notar.

Publicatiune.
Tânăr inteligent, cunoscând limbe română atât în 

scris cât și verbal, având o praxă distinsă în toate 
lucrările notariale, bun dactilograf; caută un post ca 
scriitor la un notariat. Adresa: Both Barnabaș practi
cant notar, Drăgești, jud. Bihor plasa Ceica.

Publicațiune de concurs.
Pentru; ocuparea postului de secretar comunal la 

comunele aparținătoare de notariatul cercual Pănet se 
publică concurs. Retribuțiunile sunt cele prevăzute în 
bugetele comunelor.

Cererile adiustate cu actele prevăzute în Statutul 
Funcționarilor se vor inainta notariatului cercual din 
Pănet până în 25 Ianuarie 1927. Cererile sosite după 
acest termin se vor considera ca nesosite.

Pănet, la 8. Decemvrie 1927. Notar cerc.

Imprimate cadastrale române

aprobate de autoritatea eompe-
--------------------------------------------------------- j
tentă se pot procura la firma:

Eugen Katz, Cluj
Str, Regina Maria 37


